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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
 

ROBOTY MONTAŻOWE SIECI 
KANALIZACYJNYCH Z TWORZYW SZTUCZNYCH W 

SYSTEMIE KANALIZACJI GRAWITACYJNEJ 
 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 
WYZNACZANIE TRASY I PUNKTÓW WYSOKOŚCIOWYCH 

dla budowy sieci i przyłączy kanalizacji sanitarnej 
 

1.  Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) 
 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru robót związanych z wykonaniem wyznaczenia osi trasy sieci i przyłączy kanalizacji sanitarnej 
oraz punktów wysokościowych punktów charakterystycznych. 
 

1.1 Zakres stosowania SST 
 Specyfikacja techniczna jest stosowana, jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie  

 
1.2 Zakres robót objętych ST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wyznaczenie osi trasy sieci wraz 
punktami wysokościowymi na odcinku sieci wodociągowej oraz osi trasy sieci wraz punktami 
wysokościowymi dla sieci kanalizacji sanitarnej. 
 

1.3 Określenia podstawowe 
 Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi polskimi normami  
 
          1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót 
 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 
 
2.  Materiały 

Rodzaje materiałów 
 Materiałami stosowanymi do wykonania wyznaczenia osi trasy i punktów wysokościowych są: 
tyczki, 
łaty, 
taśmy. 
inny sprzęt akceptowany przez Inżyniera. 
 Sprzęt stosowany do wyznaczenia trasy i punktów wysokościowych powinien gwarantować 
uzyskanie wymaganej dokładności pomiaru. 
 
 
 



 

 
3. Transport 
 Nie dotyczy. 
 
4.  Wykonanie robót 

4.1.Ogólne warunki wykonania robót 
 Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi Instrukcjami Głównego 
Urzędu Geodezji i Kartografii (GUGiK).  
Inżynier dostarczy Wykonawcy materiały geodezyjne do wytyczenia w terenie punktów głównych osi 
trasy, skrzyżowań oraz punkty wysokościowe (repery robocze). W oparciu o materiały dostarczone 
przez Inżyniera Wykonawca powinien przeprowadzić obliczenia i pomiary geodezyjne niezbędne do 
szczegółowego wytyczenia robót. 
 

4.2 Wyznaczenie punktów na osi 
 Tyczenie osi trasy drogowej należy wykonać w oparciu o Dokumentację Projektową przy 
wykorzystaniu sieci poligonizacji państwowej. 
Wyznaczone punkty na osi budowli nie powinny być przesunięte więcej niż o 3cm w stosunku do 
projektowanych, a rzędne punktów na osi należy wyznaczyć z dokładnością do 1cm w stosunku do 
rzędnych projektu. 
 

4.3. Robocze punkty wysokościowe 
 Należy wyznaczyć dwa robocze punkty wysokościowe. 
Punkty wysokościowe należy wykonać poza granicami projektowanej budowli, a rzędne ich 
wyznaczyć z dokładnością do 0,5cm. 
 

4.4. Wyznaczenie punktów wysokościowych i konturów wykopów 
 Wyznaczenie punktów wysokościowych i konturów wykopów polega na oznaczeniu położenia 
w terenie krawędzi przecięcia powierzchni zewnętrznych skarp wykopów  
z terenem oraz określenie wysokościowych rzędnych punktów charakterystycznych sieci. 
Do wyznaczenia konturów wykopów należy stosować dobrze widoczne paliki. 
Odległość między palikami należy dostosować do ukształtowania terenu oraz geometrii trasy sieci. 
Odległość ta powinna odpowiadać odstępowi kolejnych przekrojów poprzecznych podanych w 
Dokumentacji Projektowej. 
 
5. Kontrola jakości robót 

5.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 Kontrolę jakości prac pomiarowych związanych z odtworzeniem (wyznaczeniem) trasy i 
punktów wysokościowych należy prowadzić wg ogólnych zasad określonych w instrukcjach i 
wytycznych GUGiK. 
 

5.2. Sprawdzenie robót pomiarowych 
 Sprawdzenie robót pomiarowych powinno być przeprowadzone wg następujących zasad: 
a) oś drogi należy sprawdzić na wszystkich załamaniach pionowych i krzywiznach w poziomie oraz na 

początku i końcu budowanego odcinka,  
b) robocze punkty wysokościowe należy sprawdzić niwelatorem na całej długości budowanego 

odcinka,  



 

c) wyznaczenie nasypów i wykopów należy sprawdzać taśmą i szablonem z poziomicą, co najmniej w 
5 miejscach na każdym kilometrze oraz w miejscach budzących wątpliwość. 

 
 
6. Obmiar robót 
 Jednostką obmiarową robót związanych z odtworzeniem (wyznaczeniem) trasy w terenie jest 
1km trasy drogowej. 
 
7. Odbiór robót 
 Odbiór Robót związanych z odtworzeniem (wyznaczeniem) trasy w terenie następuje na 
podstawie szkiców i dzienników pomiarów geodezyjnych lub protokołu z kontroli geodezyjnej, które 
Wykonawca przedkłada Inżynierowi. 
 
8. Płatność 
  

Ogólne warunki płatności podane są w Specyfikacji Zamówienia Publicznego  
 
9. Przepisy związane 
 

9.1 Normy 
 Nie występują. 
 

Inne dokumenty 
 

 Instrukcja techniczna 0-1. Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych, 

 Instrukcja techniczna G-3. Geodezyjna obsługa inwestycji, 

 Główny Urząd Geodezji i Kartografii, Warszawa, 1979, 

 Instrukcja techniczna G-1. Geodezyjna osnowa pozioma, GUGiK, 1978, 

 Instrukcja techniczna G-2. Wysokościowa osnowa geodezyjna, GUGiK, 1983, 

 Instrukcja techniczna G-4. Pomiary sytuacyjne i wysokościowe, GUGiK, 1979, 

 Wytyczne techniczne G-3.2. - Pomiary realizacyjne, GUGiK, 1983, 

 Wytyczne techniczne G-3.1. - Osnowy realizacyjne, GUGiK, 1983. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 
WYKOPY W GRUNCIE NIESPOISTYM 

                    
Wstęp 

 
1.1.  Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót ziemnych w gruncie kat IV do V-wykonanie wykopów otwartych i wykopów z rozparciem oraz 
umocnieniem wykopów stalowymi ściankami szczelnymi. 
 

1.2. Zakres stosowania SST 
 Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 

Zakres robót SST 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające  
i mające na celu wykonanie wykopów związanych z budową podpór mostu i obejmują: 
sprawdzenie rzędnych terenu i warunków gruntowych. 
wykonanie i zabezpieczenie wykopów. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
 Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami  
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność         z 
dokumentacja projektową, Ogólną Specyfikacją Techniczną, Szczegółową Specyfikacją Techniczną 
oraz zaleceniami Inżynierami. 
 

2.  Materiały 
 

2.1. Materiały pomocnicze do oznakowania i kontroli robót 
 

2.2. Tarcica klasy IV lub wypraski stalowe 
 

2.3. Materiały na grodzie  
 

3.  Sprzęt 
 Dowolny, akceptowany przez Inżyniera. Należy stosować sprzęt posiadający atesty i instrukcje 
użytkowania. 
. 



 

4.  Transport 
 Transport urządzeń pomocniczych dowolnymi środkami transportowymi, w sposób 
zabezpieczający przed uszkodzeniami. Transport mas ziemnych pojazdami samochodowymi 
samowyładowczymi. Transport powinien odbywać się zgodnie z zasadami obowiązującymi w resorcie 
transportu. 
 
 
 
5. Wykonanie robót 
 

5.1.  Wykonanie wykopów 
 

5.1.1. Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram 
robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty. 
 

5.1.2. Zakres wykonywanych robót 
 Roboty ziemne powinny być wykonane zgodnie ze szczegółowymi wymaganiami technicznymi 
wykonania oraz wymaganiami w zakresie wykonania i badania przy odbiorze określonymi przez 
normy: 

 PN-72/8932-01, 

 PN-68/B-06050. 
 
 5.1.3. Wykonanie wykopów 

5.1.3.1 Prace wstępne 
 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca ma obowiązek sprawdzić zgodność rzędnych 
terenu z danymi zawartymi w projekcie technicznym. Wszelkie odstępstwa winny być zarejestrowane 
w dzienniku budowy i potwierdzone przez Inżyniera. 
Wykonawca ma obowiązek dokonywać bieżącej kontroli warunków gruntowych w trakcie 
wykonywania wykopów i ich porównywania z danymi zawartymi w dokumentacji technicznej. 
Niezgodności winny być odnotowane w dzienniku budowy.  
Roboty ziemne należy wykonywać na podstawie następujących danych: 
a) kategoria gruntu wg PN-72/8932-01, 
b) wyniki badania gruntu odnośnie jego uwarstwienia, poziomu wód gruntowych i 

powierzchniowych, okresowego wahania poziomu wód, 
c) stan powierzchni terenu, a w szczególności znaki wysokościowe i repery, 
d) właściwości gruntu urabianego badane na bieżąco w trakcie wykonywania wykopów. 
 
 5.1.3.2. Wymagania podstawowe: 
a) Skarpy wykopów powinny być zabezpieczone przed działaniem wód opadowych. 
b) Zabezpieczenie skarp powinno być dostosowane do właściwości fizycznych gruntów 

występujących w danym wykopie oraz do warunków miejscowych. 
c) Wykopy powinny być wykonywane w takim okresie, aby po ich zakończeniu można było przystąpić 

natychmiast do wykonania przewidzianych w nich robót i zasypania ich odpowiednim gruntem. 
Ręcznie można wykonywać wykopy do głębokości najwyżej 2.0m. 
Przy wykonywaniu robót ręcznie należy: 
a) używać właściwych znajdujących się w dobrym stanie narzędzi,  
b) zapewnić należyte odwadnianie terenu robót, 



 

c) pozostawić pas terenu co najmniej 0,5 m wzdłuż krawędzi wykopu, 
d) środki transportowe do załadunku mas ziemnych ustawiać co najmniej 2,0 m od krawędzi wykopu. 
Wykonywanie wykopów poniżej poziomu wód gruntowych bez zabezpieczenia i odwodnienia jest 
dopuszczalne tylko do głębokości 1.0 m poniżej poziomu piezometrycznego wód gruntowych. 
Wymiary wykopów w planie powinny być dostosowane do wymiarów konstrukcji elementów 
przejścia, sposobu ich wykonania, głębokości wykopów, rodzaju gruntów, poziomu wody gruntowej 
oraz konieczności zabezpieczenia ścian wykopów. W przypadku gdy nie ma możliwości wykonania 
bezpiecznego pochylenia skarp wykopu, należy uwzględnić w szerokości dna wykopu wymiary 
konstrukcji zabezpieczającej oraz swobodną przestrzeń na pracę ludzi pomiędzy zabezpieczeniem 
ściany wykopu, a wykonywanym w wykopie elementem budowli. Przestrzeń ta powinna wynosić nie 
mniej niż 0.80 m. W przypadku przedmiotowego obiektu przewiduje się umocnienia  wykopów za 
pomocą stalowej ścinki szczelnej Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej 
struktury dna wykopu. Ostatnia warstwa o grubości co najmniej 20 cm powinna bezpośrednio przed 
wykonaniem podsypek piaskowych. 
W przypadku wykonania wykopu głębszego niż przewiduje projekt należy doprowadzić do 
ponownego wypoziomowania dna na koszt wykonawcy. 
Nie należy wykonywać wykopów przed okresem zimy i pozostawić ich na zimę. W razie 
nieprzewidzianej konieczności należy zabezpieczyć podłoże gruntowe przed zamarznięciem lub 
usunąć przemarzniętą warstwę przed wznowieniem robót i uzupełnić ją. 
Jeżeli na terenie robót ziemnych zostaną stwierdzone urządzenia podziemne nie przewidziane w 
dokumentacji technicznej albo niewybuchy, wówczas roboty należy przerwać, powiadomić o tym 
Zamawiającego, a dalsze prace prowadzić dopiero po uzgodnieniu trybu postępowania z instytucjami 
sprawującymi nadzór nad tymi urządzeniami. 
W przypadku natrafienia w czasie wykonywania wykopu, na poziomie posadowienia sieci na  grunt 
silnie nawodniony lub na kurzawkę, a w gruntach skalistych na kawerny (puste przestrzenie), roboty 
ziemne należy przerwać i powiadomić Inżyniera w celu ustalenia, w porozumieniu z nadzorem 
autorskim, odpowiednich zabezpieczeń. 
 

5.2  Wykonywanie robót sprzętem zmechanizowanym: 
 Przy wykonywaniu robót sprzętem zmechanizowanym, niezależnie od wymagań dla ręcznego 
wykonywania robót, należy zachować niżej wymienione wymagania dodatkowe: 
a) głębokość odspajanej jednocześnie warstwy gruntu i nachylenie skarpy wykopu powinny być 

dostosowane do rodzaju gruntu i zasięgu wysięgnika koparki, 
b) roboty ziemne przy nasypach i wykopach wykonywać warstwami, nie dopuszczając do 

powstawania nierówności, 
c) zachować szczególną ostrożność podczas zagęszczania krawędzi nasypów, 
d) rozstaw pracujących maszyn powinien wykluczać możliwość ich wzajemnego uszkodzenia, 
e) robotnikom nie wolno przebywać w zasięgu pracy maszyn. 
 

5.3  Wymiary wykopów w planie 
 Wymiary wykopów w planie powinny być dostosowane do wymiarów wykopu, sposobu ich 
wykonania, głębokości, rodzaju gruntu, poziomu wody gruntowej oraz konieczności i możliwości 
zabezpieczenia ścian wykopów. W przypadku gdy nie zachodzi możliwość wykonania bezpośredniego 
pochylenia skarp wykopu, należy uwzględnić w szerokości dna wykopu, dodatkowo wymiary 
konstrukcji zabezpieczającej oraz swobodną przestrzeń na pracę ludzi pomiędzy zabezpieczeniem 
ściany wykopu a wykonywanym w wykopie elementem budowli. Przestrzeń ta powinna wynosić nie 
mniej niż 0.60 m, a w przypadku ścian izolowanych nie mniej niż 0.80 m.  



 

 
5.4  BHP i ochrona środowiska 

 W trakcie prowadzenia prac przy wykopach należy zwrócić uwagę by w obrębie pracy koparki 
nie przebywali ludzie. Wykopy zabezpieczyć barierami. 

5.5  Wykopy o ścianach pionowych bez podparcia lub rozdarcia. 
 Wykopy takie dopuścić można gdy nie występują wody gruntowe i teren przy krawędziach 
wykopu nie jest obciążony na szerokości równej co najmniej głębokości wykopu w gruntach: 

 skałach litych oraz spękanych i w zwietrzelinach do głębokości 2.0 m,  

 spoistych (gliny igły) do głębokości 1.5 m, 

 mało spoistych (piaski gliniaste, pyły, lessy) do głębokości 1.25 m. 
 Wykopy o głębokościach większych niż podano powyżej, można wykonać bez rozparcia tylko 
w przypadku gdy ściany wykopu mają bezpieczne nachylenie. 
 

5.6  Bezpieczne nachylenie skarp wykopów 
 Dopuszcza się stosowanie następujących bezpiecznych nachyleń skarp wykopów: 

 w skałach litych - ściany pionowe, 

 w skałach spękanych i zwietrzelinach - nachylenie 1:1, 

 w gruntach spoistych (gliny i igły) - nachylenie 2:1, 

 w gruntach mało spoistych i słabych gruntach spoistych oraz zwietrzelinowych gliniastych - 
nachylenie 1:1.25. 

 W przypadku wykopów ze skarpami o nachyleniu bezpiecznym Wykonawca powinien 
zastosować następujące zabezpieczenia: 

 w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi skarpy wykopu, na szerokości równej 3-krotnej 
głębokości wykopu, spadek powinien być taki aby umożliwiał odpływ wody od krawędzi wykopu, 

 naruszenie stanu naturalnego gruntu dna oraz skarp wykopu np. przez rozmycie powinno być 
usuwane z zachowaniem bezpiecznych nachyleń skarp. 

 Stan skarp wykopów Wykonawca powinien sprawdzać po każdym wystąpieniu warunków 
mogących ten stan naruszyć (np.: mróz, opady itp.). 
 

5.7  Pompowanie wody z wykopu 
 Wykopu należy ochronić przed dopływem wód powierzchniowych, opadowych i gruntowych. 
 Sposób odwodnienia wykopów nie może powodować osłabienia lub zniszczenia naturalnej 
struktury gruntu. 
 Jeżeli w obrębie dna wykopów występują piaski niedopuszczalne jest pompowanie wody 
gruntowej bezpośrednio z wykopu. 
 Niedopuszczalne jest naruszanie struktury mieszanki betonowej przez pompowanie wody 
bezpośrednio z wykopu w czasie betonowania dennic studni kanalizacyjnych. 
  

5.8. Zabezpieczenie ścian wykopów  
5.8.1 Podparcie lub rozparcie ścian wykopów 

 W wykopach o ścianach podpartych lub rozpartych należy przestrzegać, żeby: 
a) główne krawędzie bali przyściennych wystawały na wysokość 10 do 15c m ponad teren, 
b) rozpory miały trwałe zabezpieczenie przed opadnięciem w dół, 
c) krawędzie wykopu były zabezpieczone szczelnie balami lub płytami żelbetowymi, w przypadku 

przewidywanego ruchu przy wykopie lub w zasięgu pracy żurawi, 
d) w wykopie rozpartym o głębokości większej od 1.00 m były wykonane dogodne wyjścia awaryjne. 



 

 Stan konstrukcji podporowych i rozporowych należy sprawdzać okresowo, a obowiązkowo 
niezwłocznie po wystąpieniu czynników niekorzystnych (duże opady atmosferyczne, mróz, szybka 
odwilż itp.). 
 

5.8.2 Rozbiórka zabezpieczeń ścian wykopów 
 Rozbiórka zabezpieczeń ścian wykopów powinna być prowadzona w miarę wykonywania 
zasypki. Pozostawienie obudowy dopuszczalne jest tylko w przypadkach technicznej niemożliwości 
jej usunięcia lub gdy wydobywanie elementów obudowy zagraża bezpieczeństwu pracy albo stwarza 
możliwość uszkodzenia konstrukcji wykonywanego obiektu. 
 

6.  Kontrola jakości robót 
 Przy każdym odbiorze robót zanikających należy stwierdzić ich jakość w formie protokołów 
lub wpisów do dziennika budowy. 
Odbioru dokonuje Inżynier na podstawie zgłoszenia kierownika budowy. 
 

6.1 Tolerancja wykonania wykopów  
 Wymiary wykopów w plamie powinny być wykonane przy zachowaniu tolerancji: 
a) + - 15c m w planie, 
b) + - 2 cm dla rzędnych dna wykopów. 
 

6.2 Badania przy wykonywaniu 
 Przy wykonywaniu wykopów powinny być przeprowadzone następujące badania: 
a) sprawdzenie wymiarów,  
b) sprawdzenie zgodności rodzaju gruntu z przewidywanym kosztorysie, 
c) sprawdzenie zabezpieczeń (rozparć). 
W czasie wykonywania wykopów kontrolę nad przebiegiem prac powinna prowadzić służba 
geodezyjna wykonawcy. 
 

7. Obmiar robót 
 Obmiaru ilościowego dokonuje się w m3 gruntu w stanie rodzimym.  
  

8. Odbiór robót 
8.1 Zgodność robót z projektem, Specyfikacją i pisemnymi decyzjami Inżyniera 

 Odbiorom podlegają wszystkie roboty wymienione w niniejszej Specyfikacji technicznej 
według zasad podanych w normach i SST 
 

9. Podstawa płatności 
9.1 Ogólne warunki płatności podane są w Specyfikacji Zamówienia  
      Publicznego 
9.2 Szczegółowe warunki płatności 

 Płaci się za 1 m3 wykopów. Cena obejmuje wyznaczenie zarysu wykopów oznakowania 
wykopów, odspojenie gruntu, wydobycie i złożenie go na odkład lub załadowanie i odwiezienie go na 
wskazane przez Inżyniera miejsce, utrzymanie skarp wykopów, wykonanie i rozbiórka umocnień 
wykopów, odwodnienie wykopów, oraz uporządkowanie miejsca budowy. Do ceny należy wliczyć 
także opracowanie przez Wykonawcę rysunków ewentualnego umocnienia ścian wykopów, 
dostarczenie niezbędnych narzędzi i materiału, wykonanie szalowania dostosowanego do warunków 



 

gruntowych, założenie rozpór, rozbiórkę umocnień i usunięcie materiałów stanowiących własność 
wykonawcy poza teren objęty inwestycją.  
 
 

10. Przepisy związane 
 

 PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole podział i opis gruntów. 

 PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania 

 przy odbiorze. 

 BN-72/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 

 PN-74/B-04452 Grunty budowlane. Badania polowe. 

 PN-88/B-04491 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna    
ZASYPANIE WYKOPÓW WRAZ Z ZAGĘSZCZENIEM 

 
 

1.  Wstęp 
1.1. Przedmiot SST 

 Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót ziemnych w gruncie kat IV - zasypanie wykopów. 
 

1.2. Zakres stosowania SST 
 Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 

1.3. Zakres robót objętych SST 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wszystkich czynności umożliwiających  
i mających na celu wykonanie zasypek wykopów i obejmują: 
a) sprawdzenie rzędnych terenu i warunków gruntowych, 
b) zasypanie wykopów  
c) zagęszczenie gruntu zasypki. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
 Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami  
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność         z 
dokumentacją projektową, Ogólną Specyfikacją Techniczną, Szczegółową Specyfikacją Techniczną 
oraz zaleceniami Inżyniera. 
 

2.  Materiały 
 

2.1. Materiały pomocnicze do oznakowania i kontroli robót oraz do utrzymania zabezpieczeń. 
 

3.  Sprzęt 



 

 Roboty należy wykonywać ręcznie i za pomocą sprzętu mechanicznego dostosowanego do 
potrzeb, za zgodą Inżyniera. 
 

4.  Transport 
 Transport urządzeń pomocniczych dowolnymi środkami transportowymi, w sposób 
zabezpieczający przed uszkodzeniami. Transport mas ziemnych pojazdami samochodowymi 
samowyładowczymi. 
 
 
 
 
 
 

5.  Wykonanie robót 
 

5.1. Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram 
robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty. 
 

5.2. Zakres wykonywanych robót 
 

5.2.1. Zasypywanie wykopów 
 Zasypywanie wykopów może być prowadzone za zgodą Inżyniera.  
Roboty powinny być wykonane zgodnie ze szczegółowymi wymaganiami technicznymi bezpośrednio 
po wykonaniu sieci. Przed rozpoczęciem zasypywania dno wykopów powinno być oczyszczone z 
ewentualnych torfów i namułów oraz innych zanieczyszczeń obcych, a w przypadku potrzeby 
odwodnione. Jeżeli dno wykopu znajduje się pod wodą, niezbędne będzie stwierdzenie czystości dna. 
Do zasypywania powinien być użyty grunt niespoisty, nie zamarznięty i bez jakichkolwiek 
zanieczyszczeń (np. torfu, darniny, korzeni, odpadków budowlanych lub innych materiałów). 
Zasypywanie należy wykonać warstwami o grubości zależnej od sposobu zagęszczenia  
 

5.2.2. Zagęszczenie gruntu zasypki 
 Zagęszczenie należy wykonywać po ułożeniu kolejnych warstw gruntu grubości 20 cm ręcznie, 
lub przy warstwach 30-40 cm przy użyciu lekkiego sprzętu mechanicznego. W okolicach urządzeń 
podziemnych lub warstw odwadniających grunt powinien być zagęszczany ręcznie. 
Zagęszczanie w pobliżu elementów budowli nie powinno spowodować uszkodzenia konstrukcji i 
izolacji przeciwwilgociowej. 
Zagęszczanie zasypki i wilgotność gruntów zagęszczanych - wg PN-68/B-06050. 
Warstwę nasypanego gruntu zagęszczać na całej powierzchni, przy jednakowej liczbie przejść użytego 
sprzętu. 
Zagęszczenie prowadzić od krawędzi ku środkowi nasypu. 
Wilgotność gruntu zagęszczanego powinna być zbliżona do wilgotności optymalnej dla danego 
gruntu. W przypadku gdy wynosi mniej niż 80% wilgotności optymalnej, zagęszczoną warstwę gruntu 
należy polewać wodą. W przypadku odwrotnym grunt powinien być osuszony. Wilgotność optymalna 
dla piasków wynosi około 10%. 
Roboty ziemne powinny być wykonane zgodnie ze szczegółowymi wymaganiami technicznymi 
wykonania oraz wymaganiami w zakresie wykonania i badania przy odbiorze określonymi przez 
normy: 



 

 PN-72/8932-01. 

 PN-68/B-06050. 
 

6.  Kontrola jakości robót 
 Musi być zgodna z SST. 
Przy każdym odbiorze robót zanikających należy stwierdzić ich jakość w formie protokołów lub 
wpisów do dziennika budowy. 
Odbioru dokonuje Inżynier na podstawie zgłoszenia kierownika budowy. 
 

6.1. Tolerancja wykonania zasypek fundamentowych 

 0.002 - dla spadków terenu, 

 0.0005 - dla spadku rowów, 

 + 2% - dla wskaźnika zagęszczenia gruntów. 
 

6.2. Materiały (grunty) przeznaczone do wbudowania pomimo posiadania odpowiednich 
atestów oraz świadectw dopuszczenia do stosowania w budownictwie, każdorazowo przed 
wbudowaniem muszą uzyskać akceptację Inżyniera. Akceptacja partii materiałów przeznaczonych do 
wbudowania polega na wizualnej ocenie stanu materiałów dokonanej przez Inżyniera, oraz 
udokumentowaniu jej wpisem do dziennika budowy. W trakcie wykonywania robót należy kon-
trolować prawidłowość wykonywania zasypek i ich zagęszczenia. Zgodnie z projektem na zasypki 
przewidziano z pospółki, częściowo pochodzącej z wykopów, a częściowo dowiezionej.  
 

7.  Obmiar robót 
 Obmiaru ilościowego dokonuje się w m3 przestrzeni wypełnienia na podstawie danych 
wynikających z projektu, z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inżyniera i sprawdzonych  
w naturze. 
 

8.  Odbiór robót 
8.1. Zgodność robót z projektem, Specyfikacją i pisemnymi decyzjami Inżyniera. 
8.2. Odbiór końcowy 

 Przy odbiorze końcowym powinny być przedłużone następujące dokumenty: 

 wyniki wszystkich pomiarów, 

 protokoły wszystkich odbiorów robót zanikających. 
Odbiorom podlegają wszystkie roboty wymienione w niniejszej Specyfikacji Technicznej według zasad 
podanych w normach i SST. 
Powinny być przeprowadzone następujące badania: 
a) sprawdzenie z dokumentacją techniczną, 
b) sprawdzenie wykonanych zasypek, 
c) sprawdzenie zagęszczenia gruntów. 
 

9.  Podstawa płatności 
 9.1. Ogólne warunki płatności podane są w Specyfikacji Zamówienia Publicznego 

9.2. Szczegółowe warunki płatności 
 Przyjęte ilości m3 zasypki będą płatne wg jednostkowej ceny, która obejmuje dostarczenie 
i wbudowanie w stanie optymalnej wilgotności zaakceptowanego przez Inżyniera materiału, wraz 
z jego zagęszczeniem i uformowaniem przewidzianego w projekcie kształtu zewnętrznego zasypki, a 
także uporządkowanie terenu wokół fundamentu. 



 

Przepisy związane 

 PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 

 PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy 
odbiorze. 

 BN-72/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 

 PN-74/B-04452 Grunty budowlane. Badania polowe. 

 PN-88/B-04491 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 
 
 
 
 
 
 
 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
ROBOTY MONTAŻOWE 

SIECI i PRZYŁĄCZY WODOCIĄGOWYCH 
Z TWORZYW SZTUCZNYCH 

 
 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót związanych z wykonaniem przyłącza wodociągowego do budynku administracyjno- 
biurowego siedziby Oddziału Państwowej Inspekcji Pracy w Jeleniej Górze. 

 
1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja techniczna (SST) stanowi obowiązującą podstawę jako dokument przetargowy i 

kontraktowy przy zlecaniu realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 

wykonaniem sieci i przyłącza wodociągowego. 
· wykopy na odkład koparkami podsiębiernymi, 
· wykopy ręczne, 
· wykopy koparkami podsiębiernymi z wywózką ziemi, 
· szalowanie wykopów, 
· armatura 
· odtworzenie nawierzchni 
· rury wodociągowe ciśnieniowe z PEHD SDR11; na ciśnienie 1,0 MPa,  
    
1.4. Określenia podstawowe Definicje i określenia według 



 

„Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Sieci Wodociągowych" zeszyt 3 wydanie 
COBRTIINSTAL -09.2001r. 

 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Podstawą rozpoczęcia prac jest projekt oraz zgłoszenie do właściwego terenowo organu 

władzy budowlanej. Dokumentacja techniczna dostarczona przez Inwestora, przed jej przekazaniem 
na budowę powinna być sprawdzona w przedsiębiorstwie 
wykonawczym, w szczególności pod kątem możliwości technicznych realizacji zgodnie z 
obowiązującymi przepisami BHP, rodzajem stosowanych materiałów i rozwiązań konstrukcyjnych. 
Wszelkie uzasadnione zmiany i odstępstwa proponowane przez wykonawcę, powinny być 
obustronnie uzgodnione w terminie zapewniającym nieprzerwany tok wykonawstwa. 

Decyzje o zmianach, wprowadzonych w czasie wykonawstwa, powinny być każdorazowo 
potwierdzone wpisem inspektora nadzoru do dziennika budowy, a w przypadku uznanych przez 
niego za konieczne również potwierdzone przez autora 
projektu. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą 
powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych sieci, a jeżeli dotyczą zmiany 
materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej 
na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej i winny być uzgodnione z 
autorem projektu. 

 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Wszystkie materiały, urządzenia i elementy sieci muszą być dopuszczone do obrotu i 

powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie zgodnie z Ustawą "Prawo 
budowlane" – Dz. U. z 2000r. Nr 106, poz. 1126, Art. 10. 

Materiały do budowy poszczególnych elementów nabywane są przez Wykonawcę u 
wytwórcy. Każdy materiał musi posiadać atest wytwórcy, stwierdzający zgodność jego wykonania z 
odpowiednimi normami. 

 
2.2. Przewody zewnętrzne 
2.2.1.  Materiał 
Do wykonania przyłącza wodociągowego wykorzystano: rury PEHD SDR11; 

na ciśnienie 1,0 MPa 
2.2.2. Roboty ziemne 
Dla poszczególnych elementów robót użyto następujących materiałów: 
· bale iglaste obrzynane nasycone grubości 50-64 mm klasy III  
  według BN- 75/9222-02 i PN-75/D-96000 
· drewno iglaste, okrągłe nasycone na stemple  
  według BN-75/9222-02 i PN-75/D- 96000 
· słupki drewniane iglaste o średnicy 70 mm według BN-75/9222-02 i PN-75/D-96000 
· słupki drewniane iglaste o średnicy 120 mm według  
  BN-75/9222-02 i PN-75/D-96000 
· piasek na podsypkę i obsypkę według PN-B-11113:1996 
2.2.3. Materiały do robót towarzyszących drogowych 
Do wykonania nawierzchni można użyć materiałów pochodzących z rozbiórki (kostka 

chodnikowa). Elementy uszkodzone należy wymienić. 



 

 
2.3. Armatura 
Do wykonania przyłącza stosować kształtki o minimalnym ciśnieniu nominalnym 1 Mpa. Na 

trasie przewidziano miękkouszczelniające zasuwy kołnierzowe klinowe o średnicy 40 mm. Zasuwy 
wyposażyć w teleskopowe obudowy i teleskopowe skrzynki uliczną. 
W budynku zestaw wodomierzowy: wodomierz o średnicy 25 mm. Przed i za odcinkiem 
pomiarowym powinny znajdować się odcinające zawory kulowe dn 25 mm. Za zestawem 
wodomierzowym należy zamontować zawór antyskażeniowy o średnicy 25 mm.  
W studzience rewizyjnej zamontować wodomierz studzienny o średnicy 100 mm. 

 
2.5. Składowanie materiałów 
2.5.1. Rury 
Rury należy chronić przed uszkodzeniami pochodzącymi od podłoża. Rury składować na 

równym podłożu, na podkładach drewnianych o szerokości min. 10 cm i w odstępach od 1 do 2 m. 
Wysokość składowania 1 m. Rury o różnych średnicach 
składować oddzielnie. Końce rur zabezpieczać deklami. 

 
2.5.2. Kręgi 
Kręgi można składować na powierzchni nieutwardzonej pod warunkiem, że nacisk kręgów 

przekazywany na grunt nie przekracza 0,5 MPa. Przy składowaniu elementów na sobie wysokość 
składowania nie powinna przekraczać 1,8 m. 

Składowanie powinno umożliwiać dostęp do poszczególnych stosów wyrobów lub 
pojedynczych kręgów. 

 
2.5.3. Kruszywo 
Kruszywo należy składować na utwardzonym i odwodnionym podłożu w sposób 

zabezpieczający przed zanieczyszczający przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami 
i frakcjami kruszyw. 

 
3. SPRZĘT 
Sprzęt do wykonania robót. 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót przewidzianych w projekcie powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

· niwelatory, 
· dalmierze, 
· tyczki, łaty, taśmy stalowe i ruletki, 
· koparka podsiębierna 
· ciągnik kołowy 
· samochód skrzyniowy 
· sprężarka spalinowa 
· spycharka gąsienicowa 
· zagęszczarka wibracyjna, spalinowa 100 m3/h 
· wciągarka ręczna 3-5 t 
· żuraw samochodowy do 4 t 
· betoniarka wolnospadowa elektryczna 
· drobny sprzęt montażowy 



 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Liczba i wydajność sprzętu będzie 
gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej, w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący 
własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i 
gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami 

ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 
 
4. TRANSPORT 
Materiały na budowę powinny być przewożone zgodnie z przepisami ruchu drogowego oraz 

zasadami BHP. Rodzaj oraz liczba środków transportu powinna gwarantować prowadzenie robót 
zgodnie z zasadami zawartymi w dokumentacji 
projektowej, wskazaniami Inwestora oraz w terminie przewidzianym w kontrakcie. 

Materiały należy przewozić środkami krytymi, zabezpieczającymi przed uszkodzeniami 
mechanicznymi i wpływami atmosferycznymi. Opakowania muszą być zabezpieczone przed 
przesuwaniem się. 

Przewiduje się transport zdjętego humusu na składowisko przy obiektowe w celu jego 
późniejszego wykorzystania. Grunty z wykopów należy przewozić w sposób uniemożliwiający 
wysypywanie się przewoźnego materiału na drogę lub nanoszenie gruntu na kołach samochodów 
na drogi dojazdowe. W wypadku wystąpienia zanieczyszczania dróg dojazdowych przewożonym 
materiałem Wykonawca podejmie środki w celu uprzątnięcia materiału oraz uniemożliwienia 
dalszego zanieczyszczania dróg lub poniesie koszty tych czynności wykonanych przez odpowiednie 
służby lub innych Wykonawców. 

 
4.1. Środki transportu 
Przy realizacji inwestycji należy zastosować następujące środki transportu: 
- samochód samowyładowczy do 5 t 
- samochód skrzyniowy do 5 t 
 
4.2. Transport rur 
Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je 

przed uszkodzeniem lub zniszczeniem. 
Transport powinien być wykonywany pojazdami o odpowiedniej długości, tak, aby wolne końce 
wystające poza skrzynie ładunkową nie były dłuższe niż 1 m. Rury o długości 12 m powinny być 
przewożone pojazdami przystosowanymi do przewozu długich elementów, względnie w specjalnych 
pojemnikach. Rury przewozić w pozycji poziomej, zabezpieczone przed przesuwaniem i 
przetaczaniem podczas jazdy. Zabezpieczenia przed przesuwaniem się dolnej warstwy rur, można 
dokonać za pomocą kołków i klinów drewnianych. Przy wielowarstwowym układaniu rur górna 
warstwa nie może przewyższać ścian środka transportu o więcej niż 1/3 średnicy zewnętrznej 
wyrobu. Należy zwrócić uwagę aby rury nie stykały się z ostrymi przedmiotami i nie zostały w 
wyniku tego uszkodzone mechanicznie. Podczas prac przeładunkowych rur nie należy rzucać. 
Kształtki w opakowaniach nieodpornych na opady atmosferyczne należy przewozić krytymi 
środkami transport. Na materiałach z polichlorku nie wolno przewozić innych materiałów. W lecie 
transport materiałów powinien być tak wykonany, aby zapobiec naświetlaniu i nagrzewaniu rur i 
łączników. 

 
4.3. Transport kręgów 



 

Transport kręgów powinien odbywać się w pozycji wbudowania lub prostopadle do pozycji 
wbudowania. Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, należy je 
usztywnić przez zastosowanie przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych 
odpowiednich elementów uniemożliwiających przesuwanie podczas jazdy. 
Podnoszenie i opuszczanie kręgów wykonywać za pomocą minimum 3 lin rozmieszczonych 
równomiernie po obwodzie prefabrykatu. 

 
4.4. Transport wpustów żeliwnych i włazów 
Włazy typu ciężkiego mogą być przewożone luzem. 
 
4.5. Transport kruszyw 
Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający 

je przed zanieczyszczeniem, rozsypaniem i nadmiernym zawilgoceniem. 
 
4.6. Transport cementu i jego przechowywanie 
Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, które 

nie spowodują segregacji składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i 
obniżenia temperatury przekraczającej granicę określoną w wymaganiach technologicznych. 
Transport cementu i przechowywanie zgodnie z BN-88/6731 -08. 

 
 
 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 
Podczas robót przestrzegać przepisów BHP zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 

Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 

Wykonawca przedstawi do akceptacji Projekt Organizacji i Harmonogram Robót 
uwzględniający wszystkie warunki w jakich będą wykonywane Roboty związane z budową sieci 
kanalizacyjnych. 

 
5.2. Roboty przygotowawcze 
Na 7 dni przed rozpoczęciem robót wykonawca zobowiązany jest do pisemnego 

powiadomienia o terminie rozpoczęcia i sposobie wykonywania robót wszystkich użytkowników 
urządzeń podziemnych istniejących na tym terenie. 

Przed przystąpieniem do robót należy w terenie wytyczyć geodezyjnie i trwale oznaczyć 
trasę projektowanych sieci i przyłączy. Oznaczenie wykonać za pomocą kołków osiowych, kołków 
świadków i kołków krawędziowych. 

 
5.3. Roboty ziemne 
Wykopy wykonywać za pomocą koparki podsiębiernej o poj. łyżki 0,6 m3 oraz ręcznie. 

Urobek odkładać na pobocze wykopów. Część wydobytego gruntu z wykopu powinna być 
wywieziona przez Wykonawcę. Projektuje się wykopy otwarte o ścianach pionowych, umocnionych 
za pomocą płyt wykopowych lub przy zastosowaniu szalunku tradycyjnego z wyprasek w układzie 
poziomym. Zastosowany szalunek musi umożliwiać jego sukcesywne podnoszenie lub demontaż od 
dołu w miarę wykonywania zasypki. Deskowanie ścian wykopu należy prowadzić w miarę jego 



 

pogłębiania. Dno wykopów powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w projekcie. 
Szerokość wykopu powinna zapewnić wolną przestrzeń co najmniej 30 cm po obu stronach 
przewodu. Podłoże wykonać z podsypki z piasku o grubości 15 cm. Podsypka i obsypka rur z piasku 
grubego i średniego, dobrze uziarnionego. Rury należy układać tak, żeby podparcie ich było 
jednolite. Materiał podsypki nie może zawierać cząstek o wymiarach powyżej 20 mm oraz ostrych 
kamieni lub innego materiału łamanego. Po ułożeniu rur należy wykonać obsypkę z piasku do 
wysokości co najmniej 30 cm nad powierzchnią rury. Wielkość cząstek poniżej 60 mm, bez ostrych 
kamieni. Następnie wykonać zasypkę. Do zasypki wykopu wykorzystać grunt rodzimy, jeśli 
maksymalna wielkość cząstek nie przekracza 60 mm. Zagęszczanie obsypki i zasypki powinno 
odbywać się warstwami o grubości 10 - 30 cm, równomiernie po obu stronach rury ubijakami 
spalinowymi. 

Wymagany stopień zagęszczenia warstw gruntu pod drogami wynosi 95%  ZPPr. Podczas 
prac wykonawczych należy zwrócić uwagę na zabezpieczenie rur przed przemieszczeniem podczas 
wypełniania i zagęszczania wykopu. Ciężkie urządzenia dopiero po przykryciu rury na wysokość 1,0 
m.  

Wykopy i ich zabezpieczenie wykonać zgodnie z BN-83/8836-02 "Roboty ziemne. Wykopy 
otwarte pod przewody wodociągowe i kanalizacyjne." Wykopy chronić przed zalewaniem wodą. 
Roboty prowadzić w wykopach suchych. Roboty obejmują wykonanie: 

a/ odtworzenia dla potrzeb Dokumentacji Projektowej: 
· punktów osi trasy, 
· reperów roboczych, 
b/ uzupełnienia osi trasy dodatkowymi punktami, 
c/ wyznaczenia dodatkowych punktów osi w rejonie obiektów i założenie reperów roboczych 

przy tych obiektach, 
Humus należy zdjąć na głębokość jego zalegania, to jest średnio 20 cm. W miejscach, gdzie 

warstwa humusu jest grubsza niż powyżej założona, należy ją zdjąć na pełną głębokość zalegania. 
Zdjęty humus należy składować w regularnych pryzmach. Miejsca składowania humusu powinny 
być przez Wykonawcę tak dobrane, aby humus był zabezpieczony przed zanieczyszczeniem, 
zagęszczaniem, najechaniem przez pojazdy. 

Nie należy zdejmować humusu w czasie intensywnych opadów i bezpośrednio po nich, aby 
uniknąć zanieczyszczenia gliną lub innym gruntem nieorganicznym. 

Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym 
okresie trwania Robót ziemnych. Wykonawca przedstawi do akceptacji przewidywany sposób 
odwodnienia wykopów oraz sprzęt do tego przewidziany. 

 
5.4. Skrzyżowania z uzbrojeniem podziemnym 
W pobliżu występowania istniejącego uzbrojenia podziemnego terenu roboty ziemne 

wykonywać ręcznie ze szczególną ostrożnością. 
W miejscach skrzyżowań z istniejącymi kablami energetycznymi, należy te kable 

zabezpieczyć osłoną rurową z tworzywa sztucznego, dzieloną np. "AROT" A 110 PS (lub z rur PE-HD 
spełniających wymagania ZE) DN 100 mm, o długości minimum 3,0 m. Zabezpieczenie wykonać 
zgodnie z PN-76/E-05125. Zabezpieczenie podlega odbiorowi przed zasypaniem przez Zakład 
Energetyczny. 

Należy bardzo dokładnie zagęścić zasypkę pod krzyżującym się uzbrojeniem. Nad 
odkopanymi odcinkami kabli energetycznych należy uzupełnić lub ułożyć taśmę ostrzegawczą z 
tworzywa sztucznego w kolorze niebieskim. 

 



 

5.5. Roboty montażowe przyłącza wodociągowego 
Przyłącze wykonać przewodem ciśnieniowym z PEHD SDR11; na ciśnienie 1,0 MPa, o 

średnicy  40 mm. 
Powyżej przyłącza nalewy umieścić taśmę ostrzegawczo - lokalizacyjną w kolorze niebieskim. 
 
5.6. Roboty związane 
Po zasypaniu przewodów nalewy teren pozostawić dla brygady drogowej która według 

projektu drogowego wykona nawierzchnie. Położenie wysokościowe włazu studzienki nalewy 
skorygować zgodnie z projektem drogowym. 

 
5.7. Roboty budowlane 
Roboty budowlane dotyczą wykonania fundamentów pod studzienkę betonową. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Kontrolę wykonania i badania przeprowadzić zgodnie z normą PN-B-10725:1997 oraz 

"Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Sieci wodociągowych" 
 
6.1. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w 

zakresie i z częstotliwością określonymi w przepisach szczegółowych oraz zaakceptowanymi przez 
Inwestora. 

Kontrola wykonania kanalizacji polega na sprawdzeniu zgodności budowy z projektem. 
Nalewy sprawdzić: 

wytyczenie osi przewodu, 
· sprawdzenie zgodności zastosowanych materiałów z atestami, aprobatami 
  i normami, 
· szerokość wykopu, 
· głębokość wykopu, -odwadnianie wykopu, 
· szalowanie wykopu, 
· zabezpieczenie od obciążeń ruchu kołowego, odległość od budowli sąsiadującej, 
· zabezpieczenie innych przewodów w wykopie, rodzaj rur i kształtek, 
· rodzaj podłoga, 
· składowanie rur i kształtek, 
· sprawdzanie rzędnych załojonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych 
  stałych punktów wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 
· badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
· badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoga  
  z kruszywa mineralnego lub betonu, 
· sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową ułożenia przewodów 
  i studzienki, sprawdzenie prawidłowości ułożenia i uszczelnienia przewodów, 
· badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 
· sprawdzenie zabezpieczenia przed korozją. 
 
6.2. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
1. odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie 

powinno wynosić więcej nisz +- 5 cm, 
2. odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe nisz 10 cm, 



 

3. odchylenie grubości warstwy podłoga nie powinno przekraczać +- 3 cm, 
4. odchylenie szerokości warstwy podłoga nie powinno przekraczać +- 5 cm, 
5. wskaźnik zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 100 m 

powinien być zgodny z projektem, 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Obmiar wykonanych robót sporządza się w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w 

kosztorysowaniu. 
Przedmiary robót sporządza się zgodnie z następującymi zasadami: 
1. długość rurociągu mierzy się wzdłuż jego osi, 
2. do ogólnej długości rurociągu wlicza się długość armatury łączonej na gwint i łączników, 
3. do długości rurociągów nie wlicza się armatury kołnierzowej, wydłużek i urządzeń, 
4. zwęzi wlicza się do rurociągów o większych średnicach. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest: 
m - dla montażu rur i prób szczelności z dokładnością do 0,01 
szt. - dla armatury i kształtek z dokładnością do 1 
m3 - dla wielkości wykopów z dokładnością do 0,01 
m2 - dla wykonywanej nawierzchni z dokładnością do 0,01 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Odbiór przeprowadzić zgodnie z: 
„Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Sieci Wodociągowych" - Wymagania 

Techniczne COBRTI INSTAL - Zeszyt 3. 
Odbiór techniczny robót składa się z odbioru technicznego częściowego dla robót 

zanikających i odbioru technicznego końcowego po zakończeniu budowy. 
Roboty prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. 

w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, 
poz. 401). Roboty muszą być wykonywane zgodnie z wymaganiami obowiązujących przepisów i 
wytycznych producentów. Niewyszczególnienie w niniejszej specyfikacji jakichkolwiek aktów 
prawnych nie zwalnia Wykonawcy od ich stosowania. 

Przed zasypaniem rurociąg winien być zinwentaryzowany przez uprawnionego geodetę i 
naniesiony na mapy sytuacyjne będące w zasobach. 

Odbiór wykonanych robót powinien być przeprowadzony w czasie umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych napraw wadliwie wykonanych robót bez hamowania ich postępu. 

 
8.1. Odbiór techniczny częściowy 
Badania przy odbiorze częściowym: 
· zbadanie zgodności usytuowania i długości przewodu z dokumentacją 
  i inwentaryzacją geodezyjną, 
· zbadanie podłoga naturalnego przez sprawdzenie nienaruszenia gruntu, 
· zbadanie podłoga wzmocnionego przez sprawdzenie jego grubości i rodzaju, 
· zbadanie materiału ziemnego uszytego do podsypki i osypki przewodu 
· zbadanie szczelności przewodu. 



 

Wyniki badań nalewy wpisać do dziennika budowy, który z protokółem próby szczelności 
przewodu, inwentaryzacją geodezyjną oraz certyfikatami i deklaracjami zgodności z normami i 
aprobatami technicznymi, a taksę atestami higienicznymi dotyczącymi rur jest przedłożony do 
odbioru technicznego częściowego. Odbiór częściowy stanowi podstawę do zasypania odebranego 
odcinka rurociągu. 

Kierownik budowy jest zobowiązany przy odbiorze technicznym - częściowym przewodu, 
zgłosić Inwestorowi do odbioru roboty ulegające zakryciu, zapewnić dokonanie próby i sprawdzenia 
przewodu, zapewnić geodezyjną inwentaryzację przewodu, przygotować dokumentację 
powykonawczą. 

 
8.2. Odbiór techniczny końcowy 
Badania przy odbiorze końcowym: 
· zbadanie zgodności dokumentacji technicznej ze stanem faktycznym i inwentaryzacją 

powykonawczą, 
· zbadanie zgodności protokołów odbioru: próby szczelności, wyników badań 

bakteriologicznych oraz wyników stopnia zagęszczenia gruntu zasypki wykopu, 
· zbadanie wykonania studzienki wodociągowej rewizyjnej, 
· zbadanie szczelności przejść przez przegrody, 
Wyniki badań nalewy wpisać do dziennika budowy, który z protokołami odbiorów 

częściowych, projektem, wynikami badań bakteriologicznych, wynikami stopnia zagęszczenia gruntu 
zasypki wykopu i inwentaryzacją geodezyjną jest przedłożony podczas spisywania protokołu 
odbioru końcowego, na podstawie którego przekazuje się Inwestorowi wykonany przewód 
przyłącza wodociągowego. Do dziennika wpisać wykonanie odbioru końcowego. 

Kierownik budowy jest zobowiązany złość oświadczenia: 
· o wykonaniu rurociągu zgodnie z projektem i Twoi oraz powołanymi normami 
  i przepisami. 
· o doprowadzeniu do należytego stanu i porządku terenu budowy. 
 
 
 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Podstawę płatności ustala Inwestor w warunkach przetargu. Na leśne płatności wyliczone 

będą za wykonane Roboty zgodnie z Dokumentacją Projektową, Obmiarem Robót i oceną jakości 
wykonania Robót - w oparciu o ceny jednostki obmiarowej, podane w Wycenionym Przedmiarze 
Robót. 

Cena wykonania robót obejmuje: 
· wytyczenie geodezyjne 
· zakup wszystkich materiałów z transportem 
· wykonanie wykopów, osypki, zasypki i zagęszczenie poszczególnych warstw, 
· zabezpieczenie w wykopie odkrytych kabli i odsłoniętych urządzeń podziemnych 
· wykonanie podłoga pod przewody i studzienki kanalizacyjne, ściekowe 
· ułożenie rurociągów z PE 
· dokonanie wszystkich niezbędnych odbiorów branżowych 
· wykonanie wszystkich niezbędnych pomiarów, prób i badań, 
· wykonanie dokumentacji geodezyjnej i aktualizacja zasobu mapowego w  
  niezbędnym zakresie, 



 

· oznakowanie i zabezpieczenie miejsca Robót i jego utrzymanie. 
· opłaty za nadzór przedstawicieli właścicieli urządzeń podziemnych 
· uporządkowanie miejsca prowadzenia robót 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
PN-B-10736:1999 Roboty ziemne: Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych 
i kanalizacyjnych; Warunki techniczne wykonania 
BN-75/9222-02 Drewno średniowymiarowe kopalniakowe i na stemple budowlane. 
PN-75/D-96000 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia 
PN-B-10725: 1997 Wodociągi - Przewody zewnętrzne - Wymagania i badania 
PN-86/B-09700 Tablice orientacyjne do oznaczania uzbrojenia przewodów  
wodociągowych 
PN-EN 1074-1:2002 Armatura wodociągowa - Wymagania ubytkowe i badania  
sprawdzające - Część 1: Wymagania ogólne 
PN-EN 1074-2:2002 Armatura wodociągowa - Wymagania ubytkowe i badania 
sprawdzające - Część 2: Armatura zaporowa 
Szpital Neuropsychiatryczny im. Prof. M. Kaczyńskiego 
SPZOZ w Lublinie ul. Abramowicka 2 
Wymiana przyłącza wodociągowego do budynku Oddziału XIX 
PN-80/B-01800 Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Konstrukcje  
betonowe i Żelbetowe. Klasyfikacja 
i określenie środowisk. 
PN-85/B-01805 Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Ogólne zasady  
ochrony. 
PN-86/B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 
PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
PN-71/H-04651 Ochrona przed korozją. Klasyfikacja i określenie agresywności  
korozyjnej środowisk. 
PN-87/H-74051-02 Włazy kanałowe. Klasy B, C, D (włazy typu ciężkiego) 
PN-64/H-74086 Stopnie Żeliwne do studzienek kontrolnych 
BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
BN-84/6774-02 Kruszywa mineralne. Kruszywa kamienne łamane do nawierzchni  
drogowych. 
BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania  
przy odbiorze. 
BN-86/8971-08 Prefabrykaty budowlane z betonu. Kręgi betonowe i Żelbetowe 
 
10.2. Inne dokumenty. 
KB1-38.4/7/-81 Płyty Żelbetowe pokrywowe 
"Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych"  
- Warszawa 1994 r. 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
(Dz. U. Nr 47, poz. 401). 
"Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci wodociągowych"  
Wymagania Techniczne COBRTI INSTAL. Zeszyt 3 



 

Instrukcje montażu opracowane przez producentów materiałów i urządzeń 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


